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LITURGHIA DE LA MIEZUL NOPTII de Peter Karvas5 

CRED IN TINE de Vadim Korostîlîov6 

a încheierea stagiunii, colectivul teatrului din Baia-Mare s-a supusT 
din propriu imbold, unui sever examen de calitate. Timp de patru 
zile, toate spectacolele acestui sezon au fost prezentate unor croni-
cari invitaţi anume de la revistele culturale din Bucureşti şi Cluj. 
Iniţiativa mérita toate laudele. Ea oonstituie un prilej de auto-

analiză serioasă şi multilaterală, permite o cercetare critică globală a realizărilor 
ansamblului şi, mai aies, dovedeşte strădania de a lupta împotriva izolării în 
cercul unor preocupări restrînse, efortul de a intra în marea viaţă teatrală a 
ţării, dorinţa de mai bine. Astfel de recapitulări curajoase ar putea deveni foarte 
utile dacă ar intra în tradiţia sfîrşitului de stagiune la cît mai multe teatre. 

Recapitularea de la Baia-Mare ne-a oferit o imagine foarte diversă. In 
repertoriul stagiunii au figurât şase premiere : drama istorică a lui Delavrancea, 

1 APUS DE SOARE de Barbu Ştefănescu Delavrancea. Data premierei : 9 noîembrie 1961. 
Direcţia de scenă : Ion Şahighian ; Scenografia : Mircea Marosin, Distribuţia : Ştefan Iordăneecu 
(Stefan eel Mare) ; Petre Dinuliu (Bogdan) ; Alexandru Bilinski (Logofătul Tăut) ; George Bossim 
(Postelnicul Toader); Nicolae C. Nicolae (Vornicul Jurj); Nae Popescu (Hatmanul Arbore); Teodor 
Vuşcan (Pîrcălabul Dragoş); Vasile Fanea (Pîrcălabul Alexa); Marian Munteanu (Pîrcălabul Grumază); 
Mircea Ziman (Bătrînul Şteful); Vasile Grădinaru (Bătrînul Hrăman); Mircea Olariu (Paharnkul Ulea); 
Gheorghe Diţu (Cluceml Hrincovici) ; Teofil Turturică (Clucerul Moghilă); Mircea Valentin (Stolnicul 
Drăgan); Costin Iliescu (Jitnicerul Stavăr) ; Ion Săsăran (Pctru Rares); Cornel Mititelu (Doftor leronimo 
da Cesena) ; Ion Uţă (Doftorul Şmil) ; Simon Salcă (Doftorul Klingcnsporn) ; Angela Bereznitchi ^Ţugulca 
Moghilă); Vasile Grădinaru (Un pietrar); Stănică M. Stănică (Un curtean); Maria Magda (Doamna Maria); 
Silvia Uţă (Irina); Tcenka Velceva-Binder (Reveca); Olimpia Micluţia (Ilinca); Ecaterina Sandu (Dom-
nica); Rodica Munteanu (Oleana); Lili Meglei (Fira); Julieta Strîmbeanu (Neaga); Doina Glăvuţ (Ileana); 
Cătălina Buzoianu (Oana) ; Hariclia Narly (Dochia) ; Adriana Lozonsky (Pajul). 

'* NEAMURILE de Teofil Buşecan. Data premierei : 18 octombrie 1961. Direcţia de scenă : Petre 
Meglei. Scenografia : Ida Grumaz. Distribuţia : George Bossun (Moş Iov); Ecaterina Sandu (Raluca); 
Simon Salcă (Vasile); Silvia Uţă şi Liana Popescu (Sidonia). Ion Uţă (Oancea); Cornel Mititelu (Simion); 
Nae Popescu şi Teofil Turturică (Toader); Maria Magca si Pia Viforeanu (^\nisoaia); Vasile Fanea 
(Avraml ; Teodor Vuşcan (Pantelimon) ; Hariclia Narly (Tudorica) ; Vasile Gradinaru (Petru). 
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Apus de soare, apoi, din dramaturgia originală nouă, piesele Oameni şi umbre 
de Ştefan Berciu şi Neamurile de Teofil Buşecan ; iar din oea străină, comedia 
„neplăcută" de Bernard Shaw, Profesiunea doamnei Warren, comedia Cred In 
tine de V. Korostîliov şi drama Litwghia de la miezul nopţii de Peter Karvas. 

Spectacolele izbutite aie teatrului caracterizează favorabil colectivul de 
actori. Apus de soare, în regia lui Ion Şahighian, dă textului clasic o interpretare 
libéra de prejudecăţi şi de pretenţiile unui fast exterior, simplă şi apropiată spec-
tatorului de azi. Evitînd excesele retorice (pe care piesa le poate prilejui), ope-
rînd chiar tăieturi discrete în monoloagele prea lungi şi ocolind, în acelaşi 
timp, orice modernizare forţată, regizorul a dat spectacolului un echilibru clasic. 
Uşor stilizată, imaginea scenică a momentului istoric aminteşfe elegăhţa sobră a 
vechilor légende populare ; decorurile şi costumele în linii simple şi culori de smalţ 
ale lui Mircea Marosin şi armonia compoziţională a mişcărilor în cadrul scenei 
creează o tonalîtate generală senină şi plină de farmée. 

In centrul spectacolului se află creaţia actorului Ştefan Iordănescu. Parcurgînd 
eu măiestrie partitura complexé a rolului principal, acesta înfăţişează fără false 
accente patetice zbuciumul eroului legendar. Ştefan cel Mare jucat de el este 
încă impetuos, plin de vigoare, şi drama lui este aceea de a întîmpina moartea 
eu mult înainte de a-şi fi consumât puterile şi setea de acţiune. Actorul subli-
niază înţelepciunea şi omenia domnitorului, care se poartă, faţă de cei din jur, 
nu ca un stăpîn, ci ca un conducător pe deplin pătruns de răspunderea 
sa patiiotică. 

In Profesiunea doamnei Warren — spectacol regizat de Mihai Radoslavescu 
— aproape întreaga greutate a montării a revenit tinerilor : trei dintre interpreţii 
rolurilor principale sînt absolvenţi din prormoţia 1960—'1961 a Institutului de artă 
teatrală, însuşi regizorul aflîndu-se la una din primele realizări de amploare. 
Spectacolul a izbutit să păstreze vivacitatea strălucitoare a textului fără a sa-
crifica efectelor comice semnificaţiile lui dramatice grave. Alături de interpreţii 
vîrstnici — Lulu Savu (doamna Warren) şi Ştefan Iordanescu (Reverendul Gard
ner), doi dintre cei mai buni actori ai teatrului —, începătorii îşi demonstrează 
talentul şi destoinicia profesională. 

Se distinge în primul rînd tînărul Nicolae C. Nicolae, în rolul lui Sir 
George Crofts. De la prima apariţie, cînd personajul se iveste în poarta din 
fundul scenei, atitudinea personajului şi mai aies masca, inspirât alcătuită de 
actor, captează atenţia ; în mintea spectatorilor se creează instantaneu asociaţia 
eu imaginea unui cîine rău, îmbătrînit, ştirb şi miop, care nu încetează să 
hămăie dusmănos. Cîteva replici mai tîrziu, pe scenă răsună cuvintele lui 
Frank : „Dumnezeule ! Ce mutră ! Àsta ar fi premiat, eu siguranţă, într-o ex-
poziţie de cîini..." Şi astfel se confirma justeţea ideii care 1-a condus pe 
interpret în descrierea fizică a eroului său. Pe parcursul întregului spectacol, Nicolae 
C. Nicolae amplifică această prima impresie. Jocul lui descrie un Sir George Crofts 
bădăran şi mitocănos şi, în acelaşi timp, eu ifosele unei comportări sincere, de 

3 OAMENI SI UMBRE de Stefan Berciu. Data premierei : 6 februarie 1962. Direcţia de scenă . 
Petre Meglei. Scenografia : Ida Grumaz. Distribuţia : Nae Popescu (Col. Marius Bozianu) ; Mircea Olariu 
(Florian Papadopol) . Maria Magda (Sidonia Prctorian) ; Tcenka Velceva-Binder (Olga Pretorian) ; Cătă-
lina Buzoianu (Marga Pretorian) ; Olimpia Micluţia (Teodora Ganovici) ; Julieta Strîmbeanu (Lola Caliopi) ; 
Silvia Uţă (Coana Jeana); Mircea Valentin (Lt. Dan Olteanu); Costin Iliescu (Marcel Bondea); Ion 
Ută (Gică Frumosu) ; Teofil Turturica (Paul Dobrotă) ; Vasile Fanea (Ioachimcscu) ; Teodor Vuşcan 
(Lt. Smaranda) 

4 PROFESIUNEA DOAMNEI WARREN de G. Bernard Shaw. Data premierei : 12 februarie 1962 
Direcţia de scenă : Mihai Radoslavescu. Scenografia : Miron Niculescu. Distribuţia : Angela Berezniţchi 
(Vivie Warren); Simon Salcă (Praed); Lulu Savu (Doamna Warren); Nicolae C. Nicolae (Sir George 
Crofts) ; Petre Dinuliu (Frank Gardner) ; Ştefan Iordănescu (Reverendul Samuel Gardner). 

6 LITURGHIA DE LA MIEZUL NOPŢII de Peter Karvas. Data premierei : 14 noiembrie 1961. 
Dirccţia de scenă : Geta Vlad. Scenografia : Ida Grumaz Distribuţia : Ştefan Iordănescu (Valentin) ; 
Lulu Savu (Vilma); Maria Magda (Angela); Cătălina Iordănescu-Buzoianu (Katia) ; Costin Iliescu (Palo): 
Ion Săsăran ^Marian) ; Mircea Olariu (Brecker) ; Petre Dinuliu (Diurko). In alte roluri : Olimpia Micluţia, 
Teofil Turturica, Cornel Mititelu. 

• CRED IN TINE de Vadim Korostîliov. Data premierei : 18 martie 1962. Direcţia de scenă : 
Jean Stopler. Scenografia : Ida Grumaz. Distribuţia • Cornel Mititelu (Vladimir) ; Ecaterina Sandu (Irina) ; 
Ion Săsăran (Serghei). 
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„gentleman" ; persona jul afisează eu brutalitate cinismul omului de afaceri, inca-
pabil să-şi dea seama de adînea imoralitate şi josnicie a faptelor şi gîndurilor 
sale. Angela Berezniţchi (o altă absolventă a Institutului) a creionat, în rolul 
tinerei Vivie, un persomaj sensibil şi plin de graţie. Zveltă şi fragilă, ştiind să 
pună în valoare întreaga frumuseţe a costumului de epocă, ea nu s-a mul-
ţumit să ilustreze printr-o prezenţă atrăgătoare persona jul, ci a cautat îndeo-
sebi să-i evidenţieze psihologia. Aşa cum o cere textul, eroina apare măsu-
rată, calmă, chiar puţin rigidă, dar răceala ei, asociată eu gingăşia şi puri-
tatea unei tmereţi care cuinoaşte viaţa numai din cărţi şi cu groaza în faţa 
corupţiei morale, capătâ o feminitate aleasă. Cel de-al treilea absolvent care 
a débutât la Baia-Mare în acest spectacol, Petre Dinuliu, înfăţişează un 
Frank Gardner simpatic prin obràznicia cu care persiflează societatea dubioasă 
a doamnei Warren, pentru a-şi demasca apoi brusc personajul, în ultimul act, 
folosind aceeaşi ironie veselă şi nestingherită, şi pentru a demonstra cît de uşor 
o părăseşte tînărul vînător de zestre pe Vivie cînd înţelege că nu se va putea 
folosi de banii ei. Şi în această montare, decorurile realizate de un pictor sce-
nograf invitât dinafara teatrului — regizorul Miron Niculescu — au adus o 
plastică elegantâ şi adecvată textului. In general, o lucrare regizorală şi actori-
cească temeinică şi aprofundată, care izbuteşte să dea viaţă unui text extrem 
de dificil. 

Liturghia de la miezul nopţii, în regia Getei Vlad, evidenţiază calităţile 
altor actori din teatru : Mircea Olariu, interpretînd pe ofiţerul german, hidos 
prin pretinsa indiferenţă „superioară" cu care săvîrşeşte crimele ; Ion Săsăran, 
acuzînd, în personajul tînărului fascist, furia unei autoafirmări monstruoase şi 
absurde care se bazează numai pe lzbucniri sălbatice ale instinctelor ; Maria 
Magda, dezvaluind, sub virtuozitatea de cochetă a eroinei, sufletul pustiit al 
unei femei care caută să-şi uite nevoia de afectiune în scurte beţii senzuale ; 
Lulu Savu şi Ştefan Iordânescu, descriind, cu precizie şi conştiinciozitate, de-
desubturile onorabilităţii mic^burgheze, au realizat jocul de relaţii complexe, 
treptat adîneite, prin care membrii acestei familii în descompunere se demască 
între ei şi se autodemască. 

Spectacolul se bizuie în întregime pe buna îndrumare şi coordonare a 
actorilor ; acţiunea are ritm şi o gradaţie sigură, bine marcată, tensiunea creşte 
fără întreruperi şi relaxări nedorite, atmosfera de „judecată din urmă", de con-
fruntare eu adevărurile zguduitoare, pe rînd dezvăluite, se transmite puternic 
spectatorilor, care privesc şi ascultă cu o îneordare vibrantă. 

Toate aceste spectacole evidenţiază capacitatea ansamblului de a exprima 
emoţionant evoluţia ideilor, priceperea actorilor băimăreni de a créa atmosfera 
şi tensiune pe scenă. De aceea, discrepanţa, décala jul mare între oeea ce este 
bun şi ceea ce este slab în activitatea teatrului nu poate decît sa uimească. In 
Cred în tine, regizorul Jean Stopler a luat în serios acţiunea convenţională a 
piesei şi a impus actorilor să joace cu gravitate ceea ce ar fi trebuit reprezentat 
mai mult în glumă. Distribuţia în care doua dintre roluri nevin absolvenţilor 
Julieta Strîmbeanu şi Nicolae C. Nicolae (Serghei) salvează sensurile umoristice, 
usor lirice, aie piesei prin inteligenţa, gustul şi fantezia cu care joacă aceşti 
tineri. Dar a doua distribuée, în care aceleaşi roluri sînt jucate de Eîcaterina 
Sandu şi Ion Săsăran, acoperă înţelesurile textului prin multă agitaţie de prisos, 
foarte multe „cîrlige" şi o debitare precipitată a replicilor, care adeseori se 
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apropie de incoerenţă. (Este interesant de observât că actorul care apare în amîn-
douà versiunile, Cornel Mititelu (Vladimir), schimbînd partenerii, îşi schimbă şi 
modalitatea de joc, pierzînd mult de la un spectacol la altul — ceea ce nu face 
decât să demonstreze înca o data cît de mult depinde creaţia unui actor de 
calitatea ansamiblului. 

Facibtăţile şi superficialitatea observate în jocul celei de-a doua distri-
buţii a spectacolului Cred în tine se reîntîlnesc, ca modalităţi generalizate de 
punere în scenă şi joc, în spectacolele Oameni şi umbre şi Neamurile. Regizate 
amîndouă de directorul teatrului, Petre Meglei, acestea creează impresia unor 
improvizatii în care şi regizorul şi actorii s-au mulţumit cu primele soluţii ce 
le-au venit la îndemînă. în Oameni şi umbre întregul interes al directorului de 
scenă pare să se fi concentrât asupra efectelor „tari", în stil „poliţist" : o ilus-
traţie muzicală mult prea abundentă şi absurdă, nişte proiacţii menite să îngro-
zească cu tot dinadinsul publicul ; bătâi, urmăriri, ticăitul unui metronom, 
bruşte stingeri şi aprinderi de lumină. Dar, dincolo de aceste efecte exterioare, 
se poate anevoie descoperi o preocupare pentru conturarea unor caractère şi 
relaţii, şi pentru descifrarea, prin intermediul acestora, a unor stari de spirit 
şi a unor procese de conştiinţâ caracteristice vremii noastre. Şi, eu toate că în 
spectacol unii actori dau dovadă de dibăcie şi găsesc soluţii atrăgătoare şi va-
riate de prezentare a personajelor — Mircea Olariu, Ion Uţă (acesta din urmă 
înzestrat cu un real talent comic, deşi nu totdeauna exigent faţă de sine însusi)—, 
eforturile lor nu depăşesc stadiul unor demonstraţii de abilitate individuală, nu 
au cum să se integreze într-un joc de ansamblu. In Neamurile, dorinţa de a juca 
„accesibil", „pe înţelesul publicului ţărănesc", degenerează în vulgarităţi supără-
toare. Prea puţine lucruri se pot spune despre jocul actorilor (meşteşugul sea-
mănă întotdeauna cu el însuşi) ; multă agitaţie de prisos, multe strigăte, o neîn-
treruptă gesticulaţie la toţi actorii, chiar la cei dotaţi, cum este Ion Uţă, gruparea 
simetrică a personajelor — celé pozitive la dreapta, celé negative la stînga, sau 
invers —, un potop de exclamaţii şi de sunete nearticulate — cam aşa se pot 
descrie „interpretările" din spectacol. 

Mai ales din două puncte de vedere dau de gîndit aceste reprezentaţii. Pe 
de o parte, faptul că toemai piesele romîneşti noi au fost puse atît de deficient 
în scenâ ne îndreptăţeşte să credem că teatrul se achitâ formai de obligaţiile 
saie faţă de dramaturgia originala. Pe de altă parte, mijloacele de expresie 
folosite aici pentru a capta publicul îndepărtează, în fond, colectivul de la înda-
toriri ce-i revin în raport cu educaţia estetică pe care e chemat s-o dea publi
cului, cu formarea gustului spectatorilor pentru teatrul nou. 

In general, socotim ca în acest teatru este necesar un serios efort de unifi-
care şi consolidare a întregului colectiv. Este, desigur, o cerinţă şi o problème de 
conducere, de îndrumare a teatrului. Şi ea ni se înfăţişează cu atît mai izbitor cu 
cît în zece ani s-au perindat, la Baia-Mare, 14 directori ; rolul conducerii reducîndu-se 
astfel la o funcţie mai mult administrativă, asigurarea unei cît de vagi continuităţi 
a muncii a devenit foarte anevoioasă. Pe de alta parte, marea discrepanţă calitativă 
dintre diferitele spectacole reflectă direct absenta unui colectiv regizoral unitar. 
Regizorii teatrului sînt cei meniţi să niveleze, de la spectacol la spectacol, asperită-
ţile colectivului. In acelasi timp, regizorii invitaţi de la alte teatre pot îmbogăţi ex-
perienţa trupei, deschizîndu-i perspective variate. Dar dacă munca acestora se va 
desfăşura întîmplător, fără să urmeze o evoluţie dinainte studiată a obiectivelor 
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Ecaterina Sandu (Raluca) şi Silvia U(ă (Si-
donia) îa „Ncamuri le" de Teofil Buşecan 

Scenă din „Profesiunea doamnei 'Warren"* 
de G. B. Shaw 

Ştefan Iordănescu (Valentin), Cătălina Bu-
zoianu (Katia) şi Ion Săsăran (Marian) in 
„Litnrghia de la miezul nopţii" de Peter 
Karvâs 

de lucru, consolidarea teatrului s-ar pu-
tea să întîrzie. Şi în trecut s-au înregis-
trat la Baia-Mare succese frumoase, sub 
îndrumarea unor regizori de valoare din 
Bucureşti (sînt cunoscute spectacolele 
Inspectorul de poliţie, montât de Horea 
Popescu, Ultima oră în regia lui Mihai 
Dimiu şi Filoména Marturano în regia lui 
Miron Niculescu). Dar în măsura în care 
prezenţa acestor regizori a lost sporadică, 
iar o seamă de actori au părâsit treptat 
ansamblul, succesele de atunci nu s-au 
putut statornici pentru colectiv ca eta-
loane artistice, nici nu au putut impune 
o linie de continuitate stilistică. 

Obiectivul nr. 1 pe care însăşi eta-
pa actualâ a dezvoltării teatrului îl im
pune este însă tocmai această continui
tate. Dintre regizorii invitaţi (şi, evident, 
este recomandabil să se apeleze la cei 
mai buni), teatrul ar putea să-şi formeze, 
eu timpul, un mănunchi de colaboratori 
artistici permanenti, aie căror metode 
să se completeze armonios şi care să 
dirijeze, într-un procès bine coordonat, 
creşterea întregului colectiv spre o acti-
vitate artistică égala şi constantă. Ar fi 
util ca în rîndul acestor colaboratori per
manenti să figureze şi mai mulţi sce-
nografi de talent ; poate chiar să se ape
leze, macar din cînd în cînd, la maestri 
de mişcare şi dans, care să a jute pe ac-
torii mai puţin antrenaţi să capete plas-
tica expresivă a unor buni profesionişti. 
De asemenea, efortul de organizare şi 
desăvîrşire a trupei de actori ar fi mult 
facilitât dacă numărul tinerilor interpreţi 
eu o calificare serioasă ar creşte. 

Sarcinile ce revin unui teatru nu 
pot fi hotărîte în chip arbitrar, Ele de-
curg din însuşi specificul publioului că-
ruia i se adresează teatrul şi din „pro-
filul" fortelor artistice care activează 
aici. Colectivul din Baia-Mare, de pildă, 
trebuie să satisfacă în aceeaşi măsură 
un public orăşenesc în care prédomina 
numeric muncitorii şi un public ţărănesc 
care are alte preocupări zilnice ; spec-
tatorii lui, formaţi din punct de vedere 
al gustului mai aies pentru teatrul de 
operetă, manifesta preferinţe vii pentru 
reprezentaţiile muzicale şi pentru co-
medii. Se pune problems stimulării inte-
resului spectatorilor fata de alte genuri 
— şi, desigur, o analiză temeinică a pu-
blicului ar défini şi alţi factori în raport 
eu care urmează să evolueze teatrul, 

Caracteristicile publicului din re-
giune şi particularităţile echipei de in-
terpreti sînt doua coordonate principale 
în raport eu care urmează să se orienteze 
constant teatrul în efortul de promovare 
consecventă şi conştient dirijată a unor 
valori certe ideologice şi estetice. 
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